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Sibiiu, 14 Aprilie.
în ajunul acelei festivități cre

știne, care ne aduce aminte de actul 
mântuirei nemului omenesc, tote cu
getările omului trebue să se înalțe și 
să se însuflețască de înfrățirea pentru 
care mântuitoriul lumei prin morte a 
învins mortea și a câștigat triumful 
adevărului.

Sunt trecuți acum opt-spră-țlece 
secuii dela acest evenement, a curs 
sângele a mii și mii de martiri pentru 
principiele cele sânte, prin cari ome- 
nimea are să devină o familie guver
nată de adevăr și dacă căutăm în 
giurul nostru vedem că rămășițele în
tunecosului neadevăr, transplantate din 
secul în secul, luptă încă și astădi în 
contra luminei adevărului și în contra 
acelei idei salutare și sublime care 
face din omenime o familie.

Va îndeplini ore seclul nostru al 
nouă-sprădecelea ceea ce nu nu s’a 
putut îndeplini pănă acum?

Luptele care frământă societatea 
nostră din lăîntrul monarchiei nostre 
de trei decenii încoce putem să țlicem 
că tote arată tendența acesta. Ori cât 
de varii și de complicate ni se par 
luptele aceste la prima vedere sfâr
șitul lor nu pote fi altul, decât acela 
pre_ oara_ ’l pretinsa_ a—d 
rală, întunecată numai de prejudețe 
din trecut și de prejudețele intereselor 
acelor spirite mici, cari nu se pot des- 
lipi de interesele lor de tote filele.

Dară dacă ne ridicăm privirile 
mai sus și căutăm mai departe preste 
hotarele patriei nostre ne umplem de 
grigiă când vedem că aceiași creștini, 
cari poimâne vor cânta împreună cu noi 
„și să țlicem fraților și celor ce ne 
urăsc pre noi", amenință pre frații 
lor creștini, cari le-au dat suciirsul 
cel mai însemnat în contra armelor 
inimice creștinismului și civilisațiunei, 
pentru satisfacerea ambițiunei lor, cu 
forță brută și cu vărsare de sânge în
tre mărturisitorii unei și aceleiași cre
dințe. Mai mult, ne umplem de grigiă, 

că aceiași creștini cu pretensiunile lor 
vor aprinde o luptă, din aceleși cause, în 
care va fi ingagiată totă Europa creștină.

Câtă durere, câtă pustiire ne 
pune în perspectivă o astfel de luptă, 
pote să judece ori și cine.

Nu suntem în stare încă a pre
vede sfârșitul luptelor ce se pregătesc 
cu multă stăruință din tote părțile, 
înse speranța că, in mic si în mare, 
adevărul trebuie să triumfeze, ne întă- 
resce și ne asigură, că de și avem să 
dăm pept cu greutăți mari, ne apro- 
piăm de ținta cea mare cătră care 
năsuesce totă creștinătatea.

Nici noi în luptele nostre de tote 
filele, nici frații noștri în vertegiul 
luptelor celor mari, cari ’și întind ro- 
ciul lor mai preste totă Europa, nu 
perdem din vedere învățăturile cele 
salutare a le mântuitoriului lumei, prin 
cari se predică egalitatea între mari 
și mici, între puternici și slabi. Cei 
mici și slabi în părerile lumei au fă
cut de multe ori isbân^ile cele mai 
pline de urmări, pentru că au avut 
tăria adevărului 3pe partea lor.

Să sperăm dară și să sperăm cu 
tăria, că dacă astădi ne apropiăm de 
țliua cea mare a creștinătăței, de țliua 
de pasci, cu multă îngrijire, ne va fi 
reservat, ca nu mai departe, de cât

_ an aiVn n nnroniom -a n a— stăși ții cu. inimile liniștite și pline de 
bucurie de a ave o nouă luptă îna
poia nostră și atunci cu îndoită bu
curie să resune din pepturile creștine 
din tote părțile: „sa iertăm tuturor pen- 
tru înviere.*

Revista politică.
Soirile despre schimbări în cabi- 

I netul Tisza se repețesc, cu tote că ele 
se desmint energic în fie-care a doua 
ții. Luăm dară notiță de astădată de
spre scirea din „Moutags Revue“, des- 
mințită a doua Și de „Ellenbr", fără a 
ne opri mai mult asupra acestui punct.

Revoluțiunile mohamedanilor din 
peninsula balcanică, despre care am 

făcut amintire în numărul trecut, au 
făcut o impresiune adâncă și în cer
curile nostre politice. Ele .se par.a.fL 
signalul resbelului celui nou, pre care 
avea congresul chiămarea a’l delătura.

Monarchia nostră este ajunsă la 
stadiul de ase decide: pentru Anglia 
sau pentru Rusia.

La totă întemplarea mai grea este 
posițiunea României. Soirile telegra
fice din Bucuresei dela 24 (12) Aprile 
ne spun că Domnitoriu și guvern stau 
gata să plece la Turnu-Severin. De- 
positele bancei de deposite, archivele 
ministerielor, a creditului fonciar și a 
altor institute publice se vor trans 
porta în țlilele cele mai de aprope la 
Craiova. „Pol. Cor.“ de obște bine in
formată, ne spune că în România cresce 
temerea că Rușii pe neașteptate vor 
ocupa Bucurescii. Rușii stau în depăr
tare de 20 chilometri de capitală. Se 
mai vorbesce că Rușii umblă să sile- 
scă pe principele Carol a denumi un 
ministeriu Florescu-Crețulescu cu sco
pul de a încheia o convențiune notiă 
militară în înțelesul articulului VIII 
dela San-Stefano. în privința acesta 
Rusia are și ultimatul gata. Armata 
română este concentrată totă în Ol
tenia.

Hune NT .-Pr» Pn a n 1 biinnbnl Qv fi ^^rămis principelui UaroTmto^ma 
de epistolă din partea țarului Ale
sandru. în epistolă, ne spune „N. fr. 
Pr.“, se țlice: „România sau în
cheie o a 1 i a n ță o f e n s i v ă și de
fensivă cu Rusia, sau Rusia 
destrmeză armata română și 
’și însusesce guvernul țerei." 
în u rna acestei amenințări categorice 
s’a inut un îndelungat consiliu de 
minitri. Cabinetul a demisiunat înse 
prinipele n’a primit demisiunea, nici 
n’a nit să primescă ceea ce i s’a ofe
rii, ă adopte o altă politică, care i 

•s’ir )ăre mai bună, pentru că densul 
ci d>mn constituțiunal nu voiesce să
p<rt< o politică personală. Se mai vor- 
b6c< că înainte de închiderea sesiunei 
cmo-ilor Brătianu va cere ca vot 

de încredere proclamarea d i c t a t u - 
rei pentru Domnitoriu.
- . telegramele de alaltăeri ne spun 
că atât boia lui Bismarck cât și cea 
a lui Goreiacoff nu este periculosă. în 
legătură cu scirea acesta mai apar 
și speranțele răspândite de „Agence 
Russe" că dor, dor tot se va întruni 
congresul.

Detaiurile ce vin în urmă despre 
revoluțiunile mohamedanilor, spun că 
insurgenții sunt forte bine înarmați 
cu pusei și cu tunuri, sunt organisați 
milităresce și înainte de tote dispun 
de bani mulți. Rușii au observat încă 
înainte cu vre-o câte-va săptămâni agi
tațiunea între mahomedani și au și 
luat măsurile cele mai draconice; însă 
tocma aceste au accelerat erumperea 
revoluțiunei. înRusciuc se pregă
tise pentru Ruși un feliu de vesperă 
s i ci 1 i a n ă. Spre norocirea Rușilor gu
vernatorul de acolo a dat de urma con- 
jurațiunei, a arestat 19 din conducă
torii conjurațiunei și după o sentință 
sumară ii a împușcat pe toți.

în Constantinopole este fer- 
bere mare. Și de aci vine scirea de
spre esistență unei conjurați uni, înse 
în contra sultanului.

Diir Senatul României,
Romania, m stnmtorile în cari se 

află, cu deosebire dela încetarea ostili
tăților între aliații creștini de o parte 
și intre turci de altă. parte, se luptă 
bărbătesce pe terenul politic. Cele ce 
urmeză mai la vale ne infățișază lupta 
parlamentară, în carea are a se de
cide viitdrea atitudine a României în 
mijlocul complicațiunilor orientale încă 
neterminate. O aflăm destul de inte
resantă spre a o comunica și cetitorilor 
noștri.

Ședința dela 4 Aprilie 1878.
■ D-l Dimitrie ’și desvoltă inter

pelarea sa.
Eată conținutul acestei interpelări: 

1. Dacă este adevărat că un trimis

FOIȚA.
Cerșitorea de pe Pont des Arts.

(Traducere din W. Hauff: Novele).
(Urmare.) 

XXIII.
„în țlilele următore me frământam 

cu gândul, cărei clase a societății ar 
pute să aparțină copilița. Cu cât ’mi 
revocam mai viu în memorie, simțe- 
mintele ei fragede, cu atât mai tare se 
urca ea în preț în gândurile mele. Cel 
puțin despre acesta trebue să mi dea 
sciri positive, și mă hotării deci, a nu 
mă mai mulțămi cu vorbe gole ca cu 
vălul. Dumineca sosi. Ți vei aduce încă 
aminte, Faldner, de acel după prânȘ, 
când petrecurăm dimpreună cu mai 
mulți prieteni în Montmorency în gră
dina marelui poet. Voi voiați a ve re- 
întorce numai târziu noptea spre casă, 

eu îndemnam neîncetat la o reîn- 
torcere mai timpurie, și vexând că voi 
totuși nu ve mișcați din loc, eu vă pă
răsii cu tote înfruntările vostre. Ade
vărat că tu nu creduși, în pretecstul meu, 

că nu ași pute suferi aerul rece de 
noptea; dar că eu m’ași grăbi din causa 
unui rendez-vous cu cerșitorea de 
pe Pont des Arts, la acesta Tu încă 
nu te gândiai? De astă-dată ea era 
înaintea mea la locul hotărît, și având 
să mi aducă mărămile, ea începu chiar 
să se temă că, voiu crede că, ea nu 
va veni și că nu-și va ține cuvântul. 
Aprope cu bucuria unui copil și, după 
cum mi se părea, cu o încredere mai 
mare decât mai nainte ’mi povestia ea, 
aretân du-mi mărămile la lumina unui 
fălinar de stradă.

„Părea a auȘi bucuros laudele ce 
puneam pe lucrul ei cel fin. ,Uită-te, 
și numele D-Tale l’am cusut aici1, țlise 
ea, aretându-mi literile E. d. F. fru
mos cusute în un corn. Apoi voia să-mi 
înapoieze o mulțime de bani de argint, 
ce-i prisosiră, și numai declararea mea 
hotărîtă că, prin acesta m’ar supăra, 
o înduplecă, a primi acea sumă, ca 
preț pentru lucru.

„Eu comandai lucrări noue, căci 
văzusem că, simțământului nobil al 
copilei ’i conveniau mai bine daruri 
făcute în acestă formă; de astă-dată 
comandai jaboturi și manșete. Mama 

einu se făcu mai bolnavă, înse nu se 
piea încă ridica din pat; dar chiar 
șiicestă stare ’i servia spre mângâ
ie. După ce trecurăm preste aceste, 
cuzai chiar a o întreba, despre îm- 
pipurările în cari trăiesc.

„Istoria ce mi-o povesti în pu- 
ții cuvinte, este în Francia atât de 
obnuită, încât mai fîe-cărui om sir- 
ma’i servesce de scusă. Tatăl ei a 
foșficier în armata imperială, după 
pri restaurațiune a burbonilor i se 
sci soldul la jumetate, pe timpul 
cel o sută de Șile luase erăși par- 
tidmperatului și căȘu în lupta dela 
Mc SS. Jean dimpreună cu gardiștii. 
Ebbue să se fi purtat fără circum- 
spune; căci văduva ’și perdu pen- 
siu și de atunci înedei trăia în lipsă 
și azuri. în anii doi din urmă ’și 
șutiră viața cu deosebire din vin- 
deavuțiilor lor neînsemnate și acum 
chijunseră la culmea miseriei, unde 
sinului nu-i remâne alta, decât a 
Șiemas bun lumei.

Eu întrebai pre copilă, nu cumva 
arutut să îndrepte în câtva lucru- 
rilacă ar fi încercat a sprigim pe 
altle pre mamă-sa.

I a ,Vrei săbiei, dacă întram unde-va 
în serviț?1 replică ea fără să se su
pere. ,Ei să veȘi, acesta n’a fost cu 
putință. înainte de îmbolnăvirea ma
mei eu eram prea tineră, abia trecu
sem de patrurspră-Șece ani, în urmă 
ea deodată se făcu atât de bolnavă, 
încât nu putu părăsi patul; în astfel 
de împregiurări trebui să aibă pre ci
neva în giurul seu, și puteam eu să 
o încredințez îngrigirei unei persone 
străine ? Da, dacă ea ar fi remas să- 
nătosă, atunci bucuros ași fi lăsat la 
o parte tote prejudețele stărei nostre 
din trecut, ași fi intrat într’un maga
zin de mode sau ca guvernantă în o 
casă cinstită; căci eu am învățat multe, 
domnul meu; așa înse nu se putu !!

„Și de astădată mă rugai în za
dar, ca să-și ridice vălul. Indegetările 
ce le făcu cu privire la vârsta ei, me 
întăriră, o mărturisesc, și mai mult în 
dorința mea de a vede fața acestei 
ființe, ce nu putea ave mai mult de 
șese-spră-țlece ani; ea înse me ruga 
cu atâta întețire, a nu stărui pe lângă 
ea, mama ei i-ar fi adus motive atât 
de palpabile, încât în adevăr i-ar fi 
cu neputință a face ce cer eu.



al guvernului vine ca să trateze direct 
cu noi despre dreptul de trecere prin 
România ce ’și a reservat Rusia prin 
tratatul dela San-Stefano; 2. Dacă 
este adeverat că agentul nostru pe 
lângă curtea de San- Petersburg a pro
vocat prin declarațiunile sale o ase
menea demarșă din partea Rusiei; și 
3, dacă agentul nostru pe lângă cur
tea de San-Petersburg a fost sau nu 
autori sat a declara, că prin o înțele
gere directă am pute noi admite 
principiul conținut în art. 8 al trata
tului de San-Stefano.

D. Di mi trie Sturdza. D-lor 
senatori, cestiunea despre care trateză 
interpelarea mea, ce am să desvblt 
astăzi, nu privesce un partid sau un 
individ, ea privesce țera întregă, in
teresele ei cele mai vitale, drepturile 
ei seculare, esistență ei chiar.

Voi căuta să me țin la înălțimea 
acestei situațiuni.

Grele timpuri au trecut preste țera 
nostră în vechime, dar timpurile de 
astăzi nu sunt mai puțin grele, câci 
este vorba, ca și atunci, a apăra mo
șia strămoșiască.

Sunt încredințat că, în asemenea 
momente inima și voința tuturora sunt 
pline de patriotismul cel mai luminat 
și că ne vom uni cu toții spre a apăra 
drepturile nostre, cu atât mai mult 
cu cât aceste drepturi sunt strîns le
gate cu dreptul public Europen, cu 
dreptul ginților și cu fidelitatea 
angajamentelor contractate.

Știu, d-lor senatori, că toți sun
tem animați de simțimentul binelui 
public și de curagiul civic cel mai 
energic.

Cu tote aceste, dacă vre-o dată 
am dorit să fiu clar in espresiunea 
mea, elocent în vorbele mele, este în 
acest moment. E și lucru natural, 
câci ași dori să vă convingeți nu nu
mai de mărimea atacului, cărui sun
tem espuși, ci și de mijldcele de apă
rare ce trebue să întrebuințăm, ca să 
l&Sclm urmațflur noștri oRomaniv ne

știrbită.
Pentru a înțelege timpurile de 

astăzi, e bine să ne reamintim puțin 
cele trecute.

După lupte eroice ale poporului 
nostru în timp de câte-va secole am 
fost constrânși a încheia cu înalta 
Portă Capitulațiuni. Cu tote că aceste 
Capitulațiuni erau nisce tratate inegale 
ele păstrau individualitatea, suverani
tatea statului nostru.

Cu timpul însă posițiunea acesta 
fu alterată.

Mai ântâiu Porta ’și arogă o mul
țime de drepturi, pe care nu le avea 
în virtutea vechilor capitulațiuni, iar 
mai ales dreptul de imixțiune în afa
cerile nostre interiore, care a mers 
până a numi domni d’a dreptul, și a

numi acești domni dintre grecii su
puși otomani.

Când Rusia începu a se lupta cu 
Turcia, noi am fost considerați de 
amândouă părțile ca un umăr, pe care 
unul ’l svîrlea celui-lalt.

Resbelele ruso-turce aveau de re
sultat invasiunea țerei de câtră arma-' 
tele străine. Rușii au fost în aceste 
resbele tot d’a-una învingători. Iar 
resultatul pentru noi era că Rusia, 
considerând țera nostră ca provincie 
rusescă, o cuceria, — o administra 
în timpul cucerirei prin guvernori ru
sesci, — și când venia pacea ruso- 
tufeă reda Principatele Turciei înapoi. 
Când Rusia ne punea sub dominațiu- 
nea Porții ea cuprindea în tratatul 
de pace și unele stipulațiuni, care 
erau în favorea nostră: precum, de
șertarea țerei nostre de armată tur- 
cescă și abandonarea de cătră Turcia 
a fortărețelor ce le ocupa pe margi- 
nele Dunărei și în întru țerei (ca 
Giurgiu], Brăila și Hotinul). Alte sti
pulațiuni ne au fost nefavorabili: A- 
mintesc luarea Basarabiei la 1812, 
scăderea dreptului nostru de suvera
nitate prin stabilirea de cătră ambele 
puteri a protectoratului rusesc pe 
lângă suzeranitatea Porției. Astfel în 
contra drepturilor nostre antice, Ru
sia și Turcia ’și au însușit un drept 
de imixțiune în afacerile nostre este- 
riore și interiore.

Ca să vă împrospătez memoria, 
vă voiu cita ca esemplu, ca punct cul
minat, câte-va disposițiuni ale trac
tatului dela Balta Liman din anul 1849. 
în acel tractat dintre Rusia și Turcia. 
Domnii noștri, numiți „funcționari", 
sunt puși sub privegherea a doi co
misari rus și turc, eră adunarea le- 
giuitdre a țerei trebuia să adreseze 
legile ce le vota la acei comisari, cari 
’și da avisul lor, comunicau acele legi 
amenduror. curților suzerane și pro- 
tectrice, singure îndrituite a hotărî a- 
supra acelor legi. Adese ori asemenea ‘ ICg 1 XM VK/i 4V/X V K» v» v«. —--O r - i___
înțelegerei amenduror puterilor, prin 
firman turcesc.

Vine tractatul de Paris și schimbă 
fața lucrurilor. Acest tractat, făcut de 
cele șepte mari puteri ale Europei, 
din acel areopag europen, cart pre- 
șede la menținerea și desvoltarea drep
tului ginților, a distrus protectoratul 
rusesc și a constituit România pe o 
nouă basă, mai largă

Mai ântâiu, România să findeză 
prin conlucrarea tuturor puterihr. Pe 
urmă să stabilesce principiul 6 ie- 
intervențiune în desvoltarea ulbricră 
a României, și acest principiu, am ae 
spune protocolul ântâiu al comențu- 
nei din Viena din 1855, „nu în sc»p 
deadeteriora posițiunea prn- 
c i p a t e 1 o r, ci de a o a m e 1 io n. “

Tractatul dela Paris mai acordă Ro
mâniei garanția Europei.

Tote schimbările făcute în urmă 
la tratatul de Paris au tendența de a 
ameliora, de a întări posițiunea câști
gată de România. Acestă ameliorare 
atât internă cât și esternă a fost re
cunoscută de puteri.

Nu este dară nici decum esact 
ceea ce pretind unii, că, prin modifi
cările cari s’au adus tractatului de Pa
ris, în privirea nostră, s’ar fi rupt de 
cătră noi tractatul de Paris. Tracta
tul de Paris n’a fost rupt de fel. El a 
pus nisce principii ca base ale esi- 
stenței nostre. Aceste principii noi le 
am desvoltat încetul cu încetul în tim
pul acestor d6ue-<jeci de ani, și le-am 
desvoîtat cu consimțământul Europei 

i întregi. Acest consimțământ a fost în
registrat în protocole subscrise de re
presentanții puterilor semnătore trac
tatului de Paris și au aceași valore ca 
și însuși acel tractat. (Aplause).

De un an de dile însă, ceriul s’a 
întunecat. Când a început să vină nuorii 
cei groși, cari amenința pacea orien
tului, dorința tuturor Românilor era 
de a sta neutri și de a nu fi trași în 
vârtejul resbelului. Când însă a isbuc- 
nit resbelul, s’a vedut că neutralitatea 
acesta, ori cât de dorită ar fi fost de 
noi, era, pote, imposibil a o menține. 
Atunci, mulți dintre noi ar fi dorit, 
ca, în totă acțiunea nostră, în tote 
faptele nostre, să nu abandonăm tă
râmul solid al dreptului ginților, pe
tra fundamentală a posițiunei nostre 
europene, tractatul de Paris. Vă adu
ceți aminte eă, puindu-me pe acest 
tărâm, eram de opiniune, să nu facem 
nici un fel de arangiament, care să 
altereze posițiunea ce ocupăm, în vir
tutea tractatului din Paris, piceam 
atunci: ori-cine ar vrea să calce pe 
teritoriul nostru, faptul este în contra 
tractatului subscris de puteri. Ceream 
să i se ^ică: căutați calea pe aiurea, 
pe noi lasăne în pace; căci astfel sunt

Guvernul însă se temea, ca~țdra~ 
să nu fie considerată de Rusia ca și în 
trecut, ca o țeră cucerită, și ca, la fi
nele resbelului, Rusia victoridsă, să nu 
ne ia bucata de teritoriu, ce de mult 
doresce să ne-o ia. Atunci, guvernul 
a intrat în transacțiune cu Rusia, și 
resultatul acestei transacțiuni a fost 
convențiunea din 4 Aprile anul trecut.

Cunosceți prea bine, dlor sena
tori, din cele comunicate noue de gu
vern, cu ocasiunea unei alte interpe- 
lațiuni a mea, că convențiunea, astfel 
cum se propusese de Rusia, nu era 
mdestulătore, lăsa loc la jocuri de cu
vinte, și nu se părea destul de asigu- 
rătore pentru noi. Cunosceți aseme
nea, din destăinuirile făcute de diare, 
că Rusia propunea, prin art. 2, „â ga- |

ranta teritoriul României în timpul 
resbelului." în locul acestor cuvinte
echivoce, guvernul nostru a cerut si 
a obținut, ca „Rusia să garanteze jQ'. 
tegritatea actuală a României." S’a 
cut ceva încă mai mult. în preanibulu] 
convențiunei Rusia arată, că ea do 
reșce „a respecta inviolabilitatea te 
ritoriului României" în timpul Câp 
face resbelul cu Turcia și va trebui 
să trecă prin țera nostră. Nu e inutil 
a cita din nou, cu acestă ocasiune 
tecstul atât de precis al art. 2 din 
convențiune. El glămesce astfel; pet] 
tru ca nici un pericul să nu resulte 
din trecerea trupelor Rusiei pe teri i 
toriul român, guvernul Rusiei se 
de a menține și de a face a se res 
pecta drepturile politice ale statului 
român, astfel cum resultă din leo-ile 
interiore, și din tractatele esistente ; 
precum și a menține și a apera inte
gritatea actuală a României." I

Cum vedeți stipulațiuni mai pOsi- • 
tive nu pote să esiste; căci, prin acest i 
articol, Rusia se legă a respecta teri- 1 
toriul nostru și posițiunea câștigată | 
în dreptul ginților, lucru, care °este ' 
forte esențial. Cuvântul de tractate 
esistente nu se referă la alt-ceva ’ 
de cât la tractatul din Paris și ]a p0. 
sițiunea europeană pe care ne-a creat’o 
acel tractat.

letă de ce, cu totă repulsiunea, 
și îndrăsnesc a țlice/cu totă repulsiu
nea generală d’a primi convențiunea. » 
majoritatea parlamentelor au votat’o. 
Acea majoritate a dis : „Este o stare 
de lucruri care ne târasce, și, dacă . 
nu putem evita trecerea Rusiei prin < 
țeră, suntem cel puțin asigurați prin 
un act și prin cuvinte necontestabile, 
ca vom fi respectați întru tote."

Din nenorocire, resultatul nu a 
corespuns cu dorințele și așteptările * 
nostre; căci tractatul de la San-Ste- 1 
fano restornă promisiunile solemne, ; 
date prin convențiunea din 4 Aprilie, i 
restornă drepturile câștigate prin trac- 

-iatuLHin .iarao, subscris .rdiiar Ha 1 
sia, și ne amință de o reșluire a teri
toriului nostru și de o micșorare în i 
posițiunea nostră politică.

. Dați-mi voe să esaminez mai de > 
aprope acest tractat, în punctele cari 
ne privesc pe noi.

Să ve spun chiar de la început, 
că nu este o singură frasă în acest f 
tractat despre România, care să nu 
fie o călcare a drepturilor ei ■ antice 
și moderne.

Voiu începe cu art. 5. Este de 
remarcat că cu tote că acest tractat 
vorbesce în multe locuri despre Ro
mânia, dar numai art. 5 trateză spe
cial despre noi.

Tote cele-lalte stipulațiuni, rela
tive la România, sunt respândite prin
tre alte articole.

„De aci încolo ne întâlniam tot 
la trei Șile. Totdeuna aveam câte o 
mică comandă pentru densa, și tot
deuna la timpul hotărît ea era gata 
cu lucrul. Cu cât rămăsei mai conse- 
cuent în purtarea mea față de ea, cu 
cât mai tare pă^iam marginile bunei 
cuviințe, cu atât mai sinceră și mai cu 
încredere se făcu dragalașa ființă. Ea 
’mi mărturisi chiar că, acasă în de
cursul celor trei (Iile, ea nu gandesce 
decât la sara următore. Făceam eu ore 
altcum ? piua și noptea me ocupam 
cu acestă ființă ciudată, care prin spi
ritul seu cult, prin simțămintele sale 
nobile, prin relațiunea sa față de mine 
mi se făcu tot mai interesantă.

într’aceea ajunserăm la mijlocul 
primăverei și timpul se apropia, pen
tru o călătorie în Anglia, ce ni, o pro
ptiserăm cu Faldner. Mulți pote vor 
ține de o nebunie, ce voi rosti acum 
dar este curatul adevăr că, eu numai 
cu mare neplăcere mă gândi am la 
acea călătorie. Parisul în sine nu avea 
nimic interesant pentru mine ; însă acea 
copiliță așa ’mi încătușase tote gân
dirile, încât cu mare mâhnire vedeam 
apropiindu-se timpul, care avea să me

despartă de densa pre timp mai n- | în veci mi va remâne neuitată.
1 XT . ___- ____ J____ _ rnv Q «ry/w-ki 4.___ 1______ ....delungat. Nu me puteam codi, făr a 

me face de ris; câci nu aveam ci 
un temeiu, pentru amânarea călători; 
me rușinam chiar de mine și înr- 
cam a-mi arăta însumi nebunia p- 
cederei mele. Me hotării deci să pc; 
dară abună samă nime nu s’a bu
rat mai puțin, ca mine de o călărie 
în Anglia.

XXIV.
Cu o septemână înainte sjei 

copilei că am să plec; ea se sfâ, 
începu să plângă. 0 rugai, să înbe 
pre mamă sa, dacă ’mi permite de 
cercetez; ea ’mi făgădui. La ceain 
urmă întâlnire înse ’mi aduse fdrft- 
tristată știrea că, mama ei me 
a me abate dela acestă dorință, k 
rei împlinire ar pute deveni stricări 
în disposiția spirituală m care sei- 
Eu voiam să le cercetez mai 
numai pentru a vede pre copila;3 
pe £iuă și fără vel; me rugai de© 
nou pentru acel favor ; * ea înșee 
rugă, a veni încă odată în sara ife 
de plecare, căci ea va ruga cu 'a 
stăruință pre mamă-sa, pănă ce 
erta să-și ridice velul. Acesta 

veni, și întrebarea mea cea d’ântei a 
fost, dacă a reușit; ea dise da, și-și 
ridica însăși veluL Era lună frumosă 
și tremurând, nedumurit me uitai sub 
pălărie. Inse concesiunea părea a-i 
fi dată numai pe jumetate; căci fru- 
moșa mea purta așa numiți ochi ve- 
nețiani, cari ii acoperiau partia de 
sus a feței. Dar cât de frumose, cât 
de fermecătore erau părțile cele li
bere! Un nas drăgălaș, niște obraji 
fragezi, o guriță gingașe, o bărbie ca 
de cera, și un grumaz svelt, alb ca 
zăpada; despre ochi nu-mi putui do
bândi siguranță, dar păreau a fi ocheși 
și plini de foc. ’

„Ea se ’nroși, ve^ându-me cău
tând vreme îndelungată încântat la 
densa. ,Să nu te super?, șopti ea, ,că 
am luat acestă jumetate-mască! Mama 
mea voia la început să-mi refuze 
rugarea cu totul, în urmă ea mi-o 
încuviință, însă numai cu acestă con- 
dițiune; eu însumi me superai pentru 
acesta; ea înse ’mi desfășură unele 
motive, cari ’mi păreau plausibile‘.

,Și cari sunt aceste motive?* o 
întrebai.

,Ah domnul meu P respunse ea 
înduioșată. ,în veci inima nostră-ți va 
păstra o dulce amintire, DTa înse tre
bue să ne uiți cu desăvârșire; nici 

j odată, DTa să nu me mai vedi, sau 
j vețlendu-me să nu me mai cunoscr. 
I ,Și creții DTa că, eu nu voi re- 

cunosce frumosele DTale trăsături, 
chiar c]e ȘÎ. nu-mi este ertat a-ți vede 
ochii și fruntea ?;

,Mamă-mea (jice* respunse ea, ,câ 
acesta nu ar prea fi cu putință; căci 
vexând o față numai de jumetate, ar 
fi greu a recunosce pre cine-va!‘

5Și pentru-ce să nu Te mai ved, 
pentru-ce să nu Te mai recunosc?’

„La acestă întrebare ea începu 
• să plângă, me strinse de mână și dise: 
,Nu este ertat! Ce interes poți ave, a 
recunosce o sirmană fată nenorocită- I 
și ba nu, mama are drept; e mai 
bir.e așa*.

„îi spusei că, călătoria mea 
va, fi lungă, că pote preste doue luni 
voi fi erăși în Paris, că aștept atunci 
a o revede. Ea plângea și mai taie 
și plicea că acesta nu va fi. Eu s^” 
ruiam să-mi spună, pentru-ce crede 
că, nu o voi mai revede.



Art. 5 conține trei disposițiuni, 
și tustrele aceste disposițiuni sunt în 
contra nostră. Art. 5 începe prin a 
dice :

„Sublima Portă recunosce inde
pendența României."

Firesce. Turcia și Rusia sunt li
bere să stipuleze între densele, că ele 
recunosc independența Statului român, 
insă observați bine, că în acest arti
col se dice „că numai înalta Portă 
recunosce Independența României", eră 
Rusia nu o recunosce incă. Acesta se 
întâmplă și de facto, căci, chiar în 
acest moment, nu suntem recunoscuți 
de Rusia ca Stat Independent. Acesta 
este însă un punct de o importanță 
capitală, pentru înțelegerea întregului 
tractat. Nerecunoscerea Independenței 
de cătră Rusia, este restabilită prin 
dreptul de imixțiune, în afacerile no
stre, usurpat de Rusia în timpurile 
dinaintea anului 1856. Prin acesta re- 
cunoscere, Rusia tinde a aduce pe Ro
mânia in o stare de aternare de densa. 
Numiți acesta aternare, „vasalitate, 
protectorat", numiți-o cum ve-ți voi, 
pentru mine este indiferent; destul că 
acesta este posițiunea care ni se cre- 
iază prin tratatul de San-Stefano.

Ca să vedeți cât de esențial este 
punctul acesta, dați’mi voe să ve arăt 
ce Ș.ice tractatul de San-Stefano, de
spre Independența Serbiei și Muntene- 
grului.

în art. 2 se dice ca și de noi, 
„că înalta Portă recunosce definitiv 
Independența Muntenegrului." Și, prin 
faptul acesta, că Rusia nu recunosce 
Muntenegru] Independent, ea ’și re
servă drepturi multiple asupra acestui 
principat. Așa, de esemplu: caracte
rul și forma raporturilor ulteriore din
tre înalta Portă și Muntenegru, nu se 
vor stabili prin o înțelegere între înalta 
Portă șî Muntenegru, ci prin o înțele
gere între Rusia și Turcia și Munte
negru.

(Va urma.)

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Românfi

Budapesta 24 Aprilie n. Cu po
litica cea înaltă nu cutez să me în
cerc. îmi vine a crede, că de astădată 
și contelui Andrassy — dar ce vorbesc 
de Andrassy — și principelui Bismarck 
și Gorciakoff li este greu a se orienta. 
Zarzavatul politic, cum s’ar $ice preste 
Carpați, e prea mare ca să potă fi si
gur și diplomatul cel mai ager de 
întreprinderile sale. Temerea împru
mutată de nesucces ține lucrurile bal
tă și dacă va atârna dela diplomați, 
lucrurile vor sta baltă. Mai curend 
sau mai târziu pote căde o scânteie

. ,Am o presimțire' respunse ea, ,că 
ații te ved pentru cea din urmă oră; 
mi se pare că, mama nu va mai trăi 
multă vreme, — medicul mi-a spus’o 
ieri, — și atunci tote au trecut! Și 
chiar când ar mai trăi, în London a 
bună samă ’ți vei uita în curend de 
o ființă atât de sirmană'.

„Durerea ei me înduioșa nespus 
de mult; încercai să-i însuflu curagiu; 
o încredințai, că abună samă nu o voiu 
uita; o făcui să-mi făgăduescă a veni 
la ântâia și cinci-spre-^ecea fie cărei 
luni în acest loc, ca să o pot reafla; 
zimbind cu lacrimile în ochi ea’și dădu 
învoirea, ca și când ar ave mare nă
dejde. ,Așa dar, remas bun, la reve
dere', șlisei eu stringend’o în brațe 
și punendu-i un mic și simplu inel ia 
deget,,remâi sănătosă, gândesce la mine 
și nu-ți uita de ântâia și cinci-spre- 
decea a fie-cărei luni!'

,Cum Te-ași pute uita!' respunse 
ea, căutând cu ochii scăldați în la
crimi la mine. ,Dar eu nu te voiu mai 
revede; D-Ta ți iei remas bun pentru 
tot-deuna!'

„Nu me putui reține a nu-i să
ruta frumosa-i guriță; ea înroși, dar 
nu me împcdecâ; ’i pusei o banc-notă 

în materialul cel grămădit de resbel 
și atunci ce va face diplomația? va 
sta cu mânile crucișiu și va privi cum 
incendiul ia dimensiuni mai mari, fără 
de a pute face ce-va înainte de a se 
obosi luptătorii.

Aici ventul politic este, forte 
schimbăcios, odată bate despre apus 
apoi despre resărit și așa mai departe. 
După presemne monarchia nostră va 
juca rolul nehotărît de până acum. 
Cu ce urmări? e greu a spune. După 
părerea mea modestă jocul acesta în- 
doios este încărcat de periculi, de 
periculi de a fi noi învertegiți intr’un 
resbel fără a ave planul cum și pen
tru ce, de periculii, că la un congres 
ce ar trebui în fine să urmeze .am fi 
isolați de tote puterile.

De altmintrea noi facem pe aici 
și în cestiuni „sociale". A doua <jli de 
paștile apusene avurăm un congres 
de „neîndreptățiți la alegeri" din re- 
presentanți a vr’o treizeci cetăți ale Un
gariei. Congresul a adus resoluțiunea de 
a lucra, respective, a agita pentru s u- 
fragiul universal. Matadorul de 
căpetenie a mișcărei acesteia este Leo 
Frankel, fost ministru în Paris pe 
timpul comunei.

Nu-mi sciu da samă încă pentru 
ce foi considerabile de aici au aflat cu 
cale a nu trece cu vederea congresul 
neîndreptățiților și a păși: cu totă e- 
nergia contra sufragiului universal. 
Una o spune pe față că dacă s’ar in
troduce sufragiul universal ar fi pace 
de supremația magiară, ca și când 
acesteia numai sufragiul universal i’ar 
pute da de cap.

Aici a apărut, nu de mult, o bro
șură „Voce seriose etc.", carea cu multă 
necunoscință de lucru trateză 
causa învețămentului nostru. Autorul 
se subscrie „Archipresbiter." După cu- 
noscințele sale despre organismul bi
sericei apoi archipresbiterul se vede 
că încă n’a umblat cu cărți bisericesci 
în mână. Cu tote aceste din căldura 
cu care îmbrățișeză d. V. B. broșura 
transpare că scopul este ascuns în do
sul învețămentului: Han muss eben 
seine Pappenheimer kennen. — Aten
țiune !

Varietăți.
* (Me s urare a dă r ei din co

mitatul Sibiiu lui). Comisiunea 
pentru măsurarea dărei personale clasa 
III și IV și a venitului după carnete 
începe activitatea sa în 29 Aprilie c. 
n. Ea și va ține ședințele înainte de 
ame^i de la 8—2 în curtea sfatului 
din Sibiiu.

Cei obligați a plăti dare sunt 
provocați a se înfățișa înaintea corni- 
siunei în următoriul rând: 

în mica ei mână, ea căută încă odată 
cu băgare de samă la mine lipindu-se 
mai tare de mine. ,La revedere', ’i 
(lisei, desfăcendu-me lin din brațele 
ei. Momentul din urmă al despărțirei 
părea a-i da curagiu; ea me strinse 
încă odată la peptul seu; o sărutare 
ferbinte simții pe buzele mele. ,Pen
tru totdeună! Remâi sănătos pentru 
totdeuna !• striga ea dureros, se smulse 
din brațele mele și trecu în grabă 
preste piață.

„De atunci nu o am mai ve(lut! 
După un interval de trei luni m’am 
reîntors de la London la Paris ; în a 
cinci-spre-Ș.ecea me dusei pe Place 
de 1 ’Eco 1 e de Medecine, aștep
tai mai mult de o oră, copilița mea 
nu se mai arăta. în mai multe rân
duri m’am dus în ântâia și cinci-spre- 
țlecea la acel loc; de câte ori m’am 
mai dus chiar prin strada St. S ev e- 
rin, uitându-me cu băgare de samă 
la căsi și întrebând chiar după o sir
mană femee germană cu fiica ei! Dar 
n’am mai putut afla nimic despre den
sele, și drăgălașa copilă spusese ade- 
verul, când la despărțire mi ^isese: 
Pentru totdeuna!" (Va urma).

în 29 și 30 Aprilie: Orașul Se
beș. In 2 Maiu: Alțina, Buia, Țichin- 
del, Fofeldea, Glîmboca, Hozinan, Cor- 
nețel, Vurper, Uimbac, Chirper, Mar- 
pod și Săcădate. în 3 Maiu Șăsăuș, 
Nocrich, Nucet, Sebeșul de jos, Boița, 
Sadu. în 4 Maiu: Avrig, Sebeșul de 
sus, Brad, Cisnădiora, Tălmăcel, Tal- 
inaciu, Porcesci, Racovița, Șelimber, 

eștem. în 6 și 7 Maiu: Reșinari. în 
8 Maiu: Bungard, Daia, Hamba, ^Cri
stian, Șura mică, Turn, Cașolț. în 9 
Maiu: Mochu, Șura mare, Rusciori Ruși I 
Slimnic, Roșia, Gușterița, Nou. în 10 
Maiu: Dealu, Cacova, Căpâlna, Câlnic 
Hosusău, Laz, Loman, Pianul-de-sus, 
Petrifalău. în 11 Maiu: Răhău, Re- 
chita, Sebeșel, Șugag, Săsciori, Pianul- 
de-jos, Strugariu, Dobârca, Cărpeniș. 
în 13 Maiu: Apoldul-de-jos, Apoldul 
de-sus, Ludoș, Amnaș, Poiana, Recea, 
Gârbova, Topârcea. în 14 Maiu: Rod, 
Jina, Mercurea. în 15 Maiu: Aciliu, 
Galeș, Gurariu, Cacova, (din cercul 
Săliștei) Mag, Orlat. în 16 Maiu: Po- 
placa, Sibiel. în 17 Maiu. Sălisce, Să- 
cel. în 18 Maiu: Tilișca, Vale. în 20 
Maiu: Cisnădie. Din 20 Maiu în tote 
dilele următore pănă la sfîrșit cu escep- 
țiunea serbătorilor cetatea Sibiiu.

* (Postai). în urma unei dispusețiuni 
ministeriali, comunicațiunea poștală între ; 
Bistrița-Năsăud-Rodna va fi și în anul ace- ■ 
sta începând dela 1 Maiu pănă la ultima ; 
Septembre de t6te filele.

* (Mulțăm ită publi că). Prea Sfin- ; 
ția Sa Dl. Episcop al Caransebeșului loan i 
Popassu, carele la umilita rugare a tinăru- ' 
lui loan Popoviciu născut din Tufieri (Co- j 
mitat. Severin) și studinte de a 8-a clasă ; 
gimnasială în Segedin, s’a îndurat prea gra- ! 
țios ai trămite un ajutoriu bănesc de 20 fl. 
v. a. în momentul suprem când acest stu- i 
dinte fiind de tot • lipsit materialminte se 
afla în fatala posițiune de a părăsi institu
tul tocmai când se pregătia a depune esa- i 
menul de maturitate. Cu acest mărinimos । 
ajutoriu cumși cu mai multe altele ocasionale 
binefaceri, Prea Sfinția Sa prea demnul ■ 
nostru Archipăstoriu a atras iubirea și stima i 
credincioșilor sei pentru care me simt i 
îndemnat din partemi și a sus numitului i 
studinte a-i esprima în public profunda mul- 
țămire și recunoscință, intonând ca atot pu- I 
tintele să’l țină mulți ani întreg sănătos, ■ 
spre bucuria și mângâerea celor ce caută 
ajutorul si sprijinul Prea Sfinției Sale — 
Mihail Blidariu, ases. cons. ;

* (Târgul de țară la Sibiiu) I 
ce era să se țină în 3 și 4 Maiu n. 
este oprit prin esmisul ministerial Nr. 
9060 din 23 Aprile a. c. din causa 
pestei-bovine.

* (Necrolog). învețătoriul sco- 
lei nostre din cetate în Sibiiu Nico
lau Reu, anunciă în numele seu a jal
nicei sale mame Maria n. Pop, a fra
ților sei Petru și loan, a sororilor sale 
minorene Todora veduvă, Safta și Pa- 
lagia din Borgo-Rus, cu inima frântă 
de dorere, repausarea mult iubitului 
și neuitatului tată Gregoriu Reu, 
care în 21 1. c. st. n. la 12 ore clina 
în urma unui morb scurt de friguri 
în etate abia de 53 ani și-a finit viața 
sa blândă, plină de fapte bune, pilde și 
învețături morale documentate în acea 
comună.

Pre repausatul ’l deplâng consă
tenii sei la cari a sciut a le da adese 
svaturi bune, mergându-le cu esemplu 
bun spre crescerea fiilor lor, ’l de
plâng înse iubiții sei fii N i c o 1 a u și 
Petru respițent finanțiale în Csik- 
Szereda, cari parte pentru mortea grab
nică, parte pentru depărtare nu au 
fost fericiți ași lua remas bun si ca 
o răsplată pentru tote a versa barem 
o lacrimă pe mormântul bunului lor 
tată. Fiă-i țărîna ușoră și memoria 
binecuvântată!

* (Pentru dame). Modista Aneta 
Engels din Bucuresci (strada nouă Nr. 10) 
anunță că încuragiată de succesul ce a avut 
cu pălăria „Dorobanțul" a transformat și 
pălăria „vânătorului" într’o pălărie de vară 
pentru domne. Ea portă numele de Grivița 
și e dedicată Domnei Maria C. A. Rosetti.

* (Pestabovină) Ministrul reg. 
ung. pentru comerciu, agricultură și 
industrie a esmis sub numărul 9039 
a. c. în causa pestei bovine, ivite la 
Șelimbăr următoriul circulariu cătră 
tote jurisdicțiunile:

„De orece în comuna Ș e 1 i mb e r 
în comitatul Sibiiu a erupt pesta bo
vină orientală, încunosciințez despre 
acesta jurisdicțiunile și le provoc a 
îndeplini tote disposițiile cuprinse în 
art. de lege XX: 1874, eventual în 
partea a III a ordinațiunei Nr. 1064 
din 1875, cu deosebire însă în § 36 
a acestei părți alinea b) sub punct 7 
a § 30 a partei III.

Comunicatele despre starea bolei 
se vor publica tot la opt dile.

Dealfmintrenea pănă astădi nu 
s’a mai ivit pe teritoriul comitatului 
Sibiiu nici un cas de îmbolnăviri noue.

* (Un amator de căsătorii^ — 
Bătrânul Trudei din Paris s’a căsătorit de 
curând cu a șasea femee, în biserica Saint- 
Raymond, la Port-Neuf. De la a treia a sa 
soție, care muri după trei ani de căsnicie, 
a avut un fiiu, care astăzi este în etate de 
40 ani. Soția sa cea de a doua nu trăi de 
cât 10 luni: Cu a treia trăi aprdpe noue ani 
când, află că dânsa avea un bărbat care 
trăia. EI obțină divorț, și șase săptămâni 
în urmă, învestit cu o dispensă specială, 
luă de soție o tenără fată la Pointe-aux 
Trembles. Ea muri după 13 luni, și după 
doi ani aprope de la acestă dată bătrânul 
Trudei o înlocui prin soția sa Nr. o, mdrtă 
și acestă după o viață conjugală de 20 ani 
Femeea pe care Trudei o ia de soție în a 
șasea instanță este o veduvă de 60 ani și 
de o constituțiune robustă. „Rom. lib."

PARTEA SCIENTIFICA 
și LITERARA.

Nou ABCdar românesc 
de Vasile Petri. Sibiiu. Editura autoru
lui. Tipografia lui Josif Drotleff & Comp.

1878. Prețul 25 cr. v. a.

A ceti și scrie este ații o cerință in
dispensabilă pentru tot omul ce face parte 
din o societate omenâscă, ce aspiră la vieță. 
Relațiunile sociale, politice, comerciale, eco
nomice, pe scurt întrâga vidță omenâscă nu 
mai iertă nimenui a remâne indiferent față 
de cugetările și esperiențele concetățenilor 
sei, ci reclamă cu necesitate imperativă ca 
ori-cine, care voiesce să supârte cu succes 
lupta pentru esistență, să remână la nivelul 
acelei sume de cunoscințe, la cari au ajuns 
în general cei ce fac parte din societatea 
căreia aparține și el. Mijlâcele principale 
pentru a se manținâ la acel nivel sunt‘ce
tirea și scrierea. Prin cetire noi sân- 
tem în stare a întră în comuniune spirituală 
cu cele mai îndepărtate popdre după timp 
și spațiu, sântem în stare a ne îmbogăți co- 
m6ra nâstră de sciințe, prin sciința și espe
riențele lor și ne deschidem calea spre o 
mulțime de lucruri folositâre și plăcute, cari 
în cașul contrar ar remâne pentru noi cu to
tul morte și neproductive. Prin scriere 
noi le putem împărtăși ierăși gândirile și 
esperiențele nostre, și astfel se face cu pu
tință o circulațiune a ideilor, care are cea 
mai îmbucurătâre influență asupra desvoltă- 
rei întregei vieți spirituale și materiale a 
dmenilor. Despre adevărul acestora anevoie 
va mai fi cine-va, care, având ochi deschiși 
și minte sănătdsă, să se îndoiască. Și stând 
deci lucrul astfel va trebui să îngrigim de 
timpuriu ca, copiii noștri să se facă cuno- 
scuți cu aceste elemente ale culturei și să 
se deprindă a le manua cu îndemânare ca, 
intrând mai târdiu în viata practică, să potă 
umple cu demnitate locul ce’l vor ocupa în 
societatea omenescă.

învățarea cetirei și a scrierei pe cât 
se pare de simplă, pe atât este de grea în 
realitate. Ea presupune nu numai cunoștințe, 
metod bun, tact pedagogic dela învățător, ci 
cere tot deodată ca el să fie sprijinit în lu
crarea sa și prin un manual bun, compus 
după principii sănătose pedagogice. Litera
tura nostră scolastică pănă acum nu e prea 
bogată în ramul acesta, ce are de scop a



face pre copii cunoscuți cu elementele cul- 
turei generale, adevărate. Și nu avem causă 
a ne prea plânge pentru aeâstă sărăcie, căci 
puținele „abcdare" sau „elementare," ce se 
folosesc azi în scâlele nâstre poporale, în 
partea lor preponderentă s’au năzuit, și cu 
succes, a satisface cerințelor pedagogiei ra
ționale. Cu tâte aceste ne bucurăm, când 
pe lângă puținul bun ce avem, mai putem 
adauge ârăși ceva bun, care în o privință 
sau alta ne arată un progres în causa înve- 

' țământului nostru elementar. Constatăm cu 
plăcere ca „abcdarul" Dlui Petri, se di
stinge în mod forte favorabil de multe „cărți 
scrise pentru scâlă poporală" cari însă în
dată ce căutăm întrânsele ne arată că, au
torii lor ar fi făcut mai bine a nu mai strica 
hârtia și tiparul în zadar; el ne vădesce 
că autorul cunâsce din fundament atât par
tea teoretică, cât și cea practică a objectu- 
lui ce tractâză.

„Noul abcdar românesc" pe 96 pag. 
8° cuprinde elementele și cele mai princi
pale deprinderi pentru învățarea cetitului 
prin scriere. începutul se face prin deprin
deri pregătitore (puncte, linii încovoiate etc.) 
cari au să pregătescă calea pentru deprin
derile sistematice la scriere și cetire.

începutul esercițiilor proprii pentru 
scriere, respective cetire, se face pe pag. 
5 și u. cu vocalele i, o, a, u, e, și 
combinarea lor; urmdzâ apoi consonantele 
în șir genetic. După fie care literă nouă, 
urmâză combinațiuni variate cu literile ce 
au premers, așa încât treptat și pe nesim
țite elevul ajunge a cunâsce, și a produce 
însuși forma literilor scrise, si a le combina 
unele cu altele în silabe, în cuvinte unisi- 
labe, în cuvinte multisilabe, în ziceri. Eser
cițiile aceste cuprind 23 pagine. A întră în 
amenuntele metodului urmat, nu este locul 
aici. La pag. 28 urmeză literele mari; nume 
de persâne, de orașe, de munți, de riuri, 
numele zilelor, lunilor etc. pag. 29—32; 
apoi ziceri scurte în prosă sau în formă de 
poesie cari spun: c e sânt lucrurile, d i n ce 
sânt, cum sânt, ce fac pag. 33—44. apoi 
determinări de loc, de timp, de calitate, de 
cause pag. 45—46, în urmă unele proverbe 
și învățături și cu o rugăciune scurtă pe 
pag. 50 se încheie acăsta parte a abcdaru- 
lui, în care elevul a învățat să cetâscă și 
să reproducă numai literile scrise.

La pag 51 se începe apoi prin paraleli 
sare cu literile scrise și cunâscerea literilor 
tipărite. Pănă la pag. 58 urmeză apoi de
prinderi în cetirea de cuvinte cu litere ti
părite.

In partea a doua pag. 59—96 se cu
prind mici bucăți de cetit în prosă și în 
poesie. Materialul acestei părți este grupat 
după principiul- dela aprope și cunoscut la 
ce este mai depărtat și mai necunoscut în 
jurul următârelor noțiuni: Scâlă, casa părin- 
tăscă, omul, animalele domestice, grădina, 
satul și orașul, câmpul, pădurea, apa, pă
mântul, aerul, ceriul," timpul, Dumnezeu. 
Pintre descrierile objectelor numite sânt a- 
șezate la locuri potrivite istoriâre morale, 
narațiuni mici, poesii. Sfârșitul se face prin 
adaugerea alfabetului bisericesc, și prin 
unele rugăciuni principale scrise cu acest 
alfabet.

Din scurta schiță a planului abecedaru
lui chiar, și din studiarea lui ne convingem 
că, autorul cu matură precugetare și-a croit 
un plan bun, care în întregul seu l’a și esecu- 
tat bine.

în esecutarea acestui plan Dl. Petri a 
apucat o cale, ce pănă acum nu s’a prac- 
tisat încă în abcdarele nâstre- El adecă 
pănă la pag. 51 înfățișază elevilor numai 
literile scrise. Prin acâsta dânsul voiesce a 
satisface principiului: de a da elevului 
d eodat ă n um ai o greutate de în
vins, ier pe de alta a deda pe elev dela 
început ca prin activitatea sa proprie (re
producând el însuși literile scriind pe tă
bliță sau pe hârtie) ier nu în mod mehanic 
să-și însușâscă cetitul și scrisul.

Principiul acesta a bună samă și are 
îndreptățirea sa; cu tâte aceste nu împăr
tășim întru tdte vederile autorului, cu deo
sebire ce privesce partea ântei. Fără a de
roga principiul statorit mai sus, după ce e- 
levul s’a deprins cu cetirea și reproducerea 

unei litere scrise, după ce el dar a fost 
activ și cu spiritul și cu corpul seu și a 
învins deodată numai o greutate, s’ar fi 
putut pune alăturea, litera corespun- 
^etore tipărită. Fiind elevul la întipărirea 
formei literei tipărite activ mai mult numai 
cu spiritul, nu și cu fisicul seu, acâsta ar 
servi ca un fel de repaus după încordarea 
de mai înainte. în modul acesta succedând 
paralel, cred că mai ușor și mai sigur am 
ajunge la ținta dorită. De altcum pracsa 
va demonstra întru cât sistemul mai pur, 
urmat de autorul este mai practicabil decât 
celalalt

O întocmire fârte rațională a acestei 
părți d’ntâiu este că, autorul a încunjurat, 
pe cât numai a fost cu putință, a introduce 
în esercițiile de cetire silabe fără înțeles ; 
în locul lor a pus cuvinte unisilabe, mai 
târziu cu mai multe silabe. Prin acâstă în
tocmire s’a pus o bună stavilă periculului 
unei însușiri lipsite de consciință a cetirei, 
pericul care prin istoriâre mici ce adese de 
elevi se învață de rost, nu se pâte înconjura.

Bucățile de cetire din partea a doua, 
atât după cuprinsul lor, cât și după stil și 
limbă, arată că, autorul a ținut bine samă 
de desvoltarea spiritului acelora, cărora le 
a dat amâna cartea sa. Ideile cuprinse în 
aceste bucăți sânt clare, concise, acomodate 
priceperei copilașilor, cari au a se folosi de 
abcdar pentru dobândirea cunoscințeloi1 ce
lor mai necesare.

O ideă fericită a avut autorul, când 
lepădând cătușile ortografiei etimologice, fo
losite astăzi încă în mare parte în scrierile 
și cărțile de scâlă de dincâci de Carpați, a 
adoptat principiul fonetic în scrierea cărții 
sale. Un progres acesta, care nu va lipsi a 
aduce tinerimei școlare cel mai mare folos! 
Fie-care învețător, care a avut să învețe pre 
copii cetirea și ortografia după sistemul eti
mologic, va sci ce greutăți mari întimpină 
ei în învățarea cetirei și ortografiei după a- 
cest sistem. Și cine, ca si autorul acestora, 
a avut ocasiune a vedâ ortografia adese ori
bilă, cu care copii, chiar după patru ani de 
învățătură în scola poporală, ’și scriu limba 
lor, va trebui să salute cu bucurie dim
preună cu mine, sistemul fonetic al scrierei, 
introdus de vr’o doi ani încâci în o parte a 
scrierilor din Transilvania, și adoptat acum 
și de abcdarul dlui Petri. Cu acest sistem 
elevul întimpină cu mult mai puține greutăți 
în învățarea cetirei și a ortografiei; și care 
va fi pedagogul acela, care să nu scie că, 
prin delăturarea pedecilor, se asigură un 
progres cu mult mai repede și mai real. Cu 
succesul dobândit cresce voia și îmbărbăta
rea la încordare și mai departe, pe când 
prin greutăți fără scop, ce le punem în ca
lea tinerului copil, prea adese’l desgustăm 
dela lucru mai departe și-i nimicim intere
sul. Pe lângă tâte aserțiunile contrare sus
ținem și aȘLi sus și tare că, prin sistemul 
fonetic noi vom ajunge cu mult mai curând 
a face cetirea și scrierea un bun comun al 
tuturor claselor societății nâstre române, și 
folâsele ce vor resultă din acestă vulgari- 
sare a cetirei și scrierei la poporul nostru, 
sunt prea mari, pentru-ca cine-va să neso- 
cotâscă mijlocul puternic, care a făcut cu 
putință acest progres considerabil!

Pe lângă părțile cele multe bune ale 
abcdarului dlui Petri se află și unele scăderi, 
cari o critică imparțială trebue să le în
semne, pentru ca ele la o eventuală nâuă 
ediție să se încungiure în favorul întregului 
Așa d. e. la începutul esercițiilor, după li
tera i, urmâză litera o, a, apoi u, pe când 
mai natural ar fi fost ca, în mod genetic 
după i să urmeze u, apoi o, a, e. De ase
menea la pag. 51, unde se începe cunâsce- 
rea caracterelor tipărite, trecerea ni se pare 
prea repede la cetirea de cuvinte. Ar fi fost 
de lipsă a se face și aici mai multe eserciții 
pregătitâre, asemenea celor de pe pag. 5—14 
pentru ca întipărirea formei caracterelor ti
părite să urmeze mai ușor și mai cu mare 
siguranță. La pag. 39—42 sub titlul: „ce 
fac lucrurile? se aduc ca esemple: „Eu 
cetesc, . . . tata sapă . . . , preotul pre
dică" . . etc. apoi „6rba se cosesce, oile 
se tund" etc. Acâsta nu este esact; odata: 
eu, tata, preotul etc. nu sunt lucruri, ci per- 
sâne, și apoi: ârba nu îndeplinesce ea 

însăși lucrul cosirei, ci sufere a fi cosită 
de alt-cineva etc. Aci dar pentru a încun- 
giura o confusiune în idei ar fi trebuit fă
cută o împărțire mai esactă. In locul poesiei 
„Zefirul" (pag- 90) care după întreg cuprin
sul ei nu se potrivesce în societatea bine a- 
lâsă a celor-lalte bucăți de cetire, autorul 
ar fi putut a bună samă alege alta mai po
trivită. Unele mici inesactități ce întimpinăm 
ici colea în materie, cari par a proveni din 
trecere cu vederea, ne abținem de a le mai 
însemna la acest loc.

Adjustarea tipografică a cărții este pen
tru o carte de scâlă aprâpe luxuâsă; hârtia 
este fină, dar trainică, tiparul elegant și cu
rat, și preste tot esact. Partea ântâiu, care 
cuprinde literile și esercițiile în caractere de 
scris, este făcută cu o deosebită îngrigire: 
literile sânt nu numai frumos și puternic 
tăiate, ci și fârte clar litografate, așa încât 
ele pot servi tot-deodată și ca un bun mo
del pentru scriere caligrafică. O întocmire 
ce vorbesce fârte mult în favorul cărții.

în reasumat dar: atât ce privesce me
todul, cât și ce privesce materia, limba și 
ortografia, abcdarul dlui Petri întrunesce ca
lități eminente, cari’l recomândă cât se pâte 
mai bine învețătorilor și scâlelor nâstre.

D. P. B.

Sciri ultime.
(După „S. d.

Berlin, 26 Aprile n. „Nordd Allg. 
Ztg.“ Șice : Punctul de gravitațiune al 
acțiunei diplomatice este în răspunsul 
Angliei la întrebarea Italiei, care 
este programa p o si ti vă în politica 
orientală a Angliei.

Hamburg, 26 Aprile n. Boia lui 
Bismarck decurge normal.

Petersburg, 26 Aprile n. Gene
ralul H^eiman (cunoscut de soldat 
brav din campania armatei de Caucas) 
a murit de tifus. Generalul Totleben 
a plecat în 25 1. c. dela Odessa la 
S an Stefano.

Oferte pentru răniții din România.
Dle Redactor! Primind astăzi recepisa 

Nr. 1035 despre banii colectați în favorul 
răniților români și espedați societății „Cru
cea roșie" -— din Bucuresci, — ’mi permit 
a te roga să binevoesci a publica în colo
nele prețuitului jurnal ce redigeați, numele 
marinimoșilor contribuitori pentru acest scop 
sânt și sublim.

Prin dl GeorgiuMuncușiu, par. 
gr. or. din comuna Cricău dela:

Grigorie Mezei Munteanu 2 fl., George 
Bordia 1 fl., George Muncușiu 1 fl., Sabina 
Muncușiu 50 cr., d-șâra Elisaveta Munteanu
1 fl., dna Eva Rocsnic 30 cr., Marina Mun
teanu 1. Glîgor 1 fl., Nicolae Adam 50 cr., 
Petru Madaraș 40 cr., George Russu a Onu- 
lui 30 er., loan Geomoleanu 20 cr., Maria 
Munteanu Luța 20 cr., Fina Munteanu lui 
Petru 30 cr., Vasilie Popa 20 cr., Nicolae 
Stanciu 20 cr., Filimon Galdeanu 20 cr., 
Anica Jaxia 1. Tâder 20 cr., Andreiu Adam 
10 cr., Todor Jaxia 10 cr., Dionisie Joldoșu 
10 cr., Sa va Truța 10 cr., Sofia Joldoșu 10 
cr., lacob Vladu 10 cr., Anna Crișanu 10 
cr., Todor Crișanu 10 cr., Petru Russu 10 
cr., loan Marțoșu 10 cr., Georgie Munteanu 
10 cr., Mihailă Stanciu 10 cr., Aron Pădu- 
reanu 10 cr.

(Societatea „Crucea Rosieu din Româ
nia. Comitetul central).

Bucuresci 1878 Luna Martie 2. 
Nr. 384.

Dâmna mea!
Primind suma de 85 florini resultată 

din vinderea objecteloi- ce ați bine voit a 
colecta în favârea acestei societăți am onâre 
a ve înainta recipisa Nr. 1018 și a ve 
ruga Dâmna mea să binevoiți a primi assi- 
gurarea prea osebitei mele considerațiuni.

Dumitru Chica, I. S. B o b o c, 
președinte.  secretar.

Colectantă: Anastasia Popescu. 
din Făgăraș.

Dela Societatea pălerilor din Făgăraș 
20 fl. Anastasia Popescu dela o Loterie din 
Făgăraș 17 fl. Ana Bărbat din Șercăița 1 fl. 
David Bărbat din Șercăița 1 fl. Katarina 
Kravac din Făgăraș 50 cr., Luiza Crișan 
din Făgăraș 2 fl., George Făgărășan din 
Făgăraș 1 fl., losif Harciogea din Harșeni 
1 fl, Naftanaila Raduleț din Berivoi mari 
1 fl., George Cerbu din Pârău 1 fl., loan 
Michaila din Comana 1 fl., George Popp din 
Mărgineni 1 fl., lacob Urdea din Gridu 1 fl.

Suma: 48 fl. 50 cr.

Colectant prin G e o r g e P o p a paroch 
gr. or, în Mărgineni.

George Popa paroch 1 fl, George 
Pop locoteninte 1 fl., loan George Popa 
20 cr., loan 1. Sudele 20 cr., Aleesamiru 

( Ursu 20 cr., loan losif Popa 20 cr., Lan 
I Zaharia Ursu 10 er., George Coman Suvaila 
r 10 cr, Avisalom lonascu Pandrea 10 cr., 
I Alecse Ursu 10 cr., loan Danilă Popa 10 
! cr., loan David Suvaila 10 cr.
j Suma: 3 fl. 40 cr.
j Colectant Părintele Mateiu Cius- 
j dea din Berivoi mici
I Dela Preotesa Eva I. Ciusdea 2 coți 
I pânză Neculae Fratu 1 c. p. Neculae Ra- 
j deș 1 c. p. loan Radeș 1 c. p. loan Radeș 

învețător 2 c. p. Petru Radeș 5 cr., Mateiu 
Radeș 1 c. p. Moise Șovaeala 1 c. p. Pa
raschiva Moga 1 c. p. Vasile Șovaeală 1 
c. p. George Moga 1 c. p. David Șoveeală 
1 c. p. loan B. Moga 1 c. p. George Ște
fan 1 c. p, Mateiu Ștefan 1 c. p. loan I. 
Moga 1 c. p. Neculae Balcan 1 c. p. Aron 
Silagie 1 c. p. George Grecea 1 c. p, Ne
culae R. Moga 50 cr., Lazar Șovaeala 1 c. 
p. Mateiu Șovaeala 1 c. p. Neculae Moga 
1 p. David Leuca 1 c. p- loan I. Popa 
1 c. p, Achim Crastea 1 c. p. Lazar Aldea 
1 c. p. Neculae Aldea 1 c. p. Naftanaila 
Leuca 1 c. p. Petru Castean 1 c. p. Bucur 
Castean 4 c. p. Virdna A Strat 1 c. p. Ma
teiu Ciusdea paroch 1 fl. Dela mai mulți 
s’au adunat bucate în preț de 9 fl. 55 cr.

Suma. 10 fl. 10 cr. și 37 coți pânză 
(Va urma).

Bursa de Viena
din 14|2 6 Aprilie 1878.

Argint.................................................................. 107 —
Galbin . . .  .................................... 5 80
Napoleon d’aur (poli).................................... 9 82 1
Valuta nouă imperială germană .... 60 50 '

Nr. 37—1878. EDICT.
Simeon Cocoș legiuit bărbat al 

Martei Russu de la Șiomărtin, ca
rele cu necredință și-a părăsit socia 
aprope de 7 ani, fără a se sci locul 
ubicațiunei lui, — se citeză prin ace
sta a se presenta înaintea subscrisu
lui scaun protopopesc în termin de 
un an și o (li pentru că la din con
tră procesul divorțial intentat asuprăi 
se va pertracta și decide și în ab
sența lui.

Nocrich, 18 Februariu, 1878.
Scaunul protopopesc gr. or. No- 

crich-Cincu-mare.
G. Maier m. p.

3—3 adm. ppesc.

Nr. 34|1878.
CONCURS.

în înțelesul înaltei ordinațiuni a 
Preamăritului Consistoriu archidiece- 
san din 20 Octobre 1877 Nr. 2650 se 
escrie prin acesta concurs pentru pa
rochia gr. or. de clasa III din Cristis 
în protopresbiteratul tractului Turdei 
inferiore comitatul Turda-Arieș, cu ter
minul pănă la 7 Maiu a. c.

Emolumentele sunt;
1. Agri pentru semănătură cu cu

curuz de 5 ferdele mici, — agri de se
mănătură de tbmnă de 30 ferdele mici.

2. Edificiile necesarie tote.
3. Fenaț de 8 cară fen și 2 otavă. 

Cemeteriul din jurul bisericii.
4. Cânepiști doue, una de 262 □ 

alta 500 0 curechiște 100 Q.
5. a) Drept de pășunit pentru 4 

vite cornute în contenit.
b) De fie-care fum una litră de 

cucuruz sfărmat.
c) Stola epitrafilului usuată, din 

acestea trei din urmă terțialitatea a 
cantorelui de sub a), b), c).

Doritorii cari voiesc a ocupa ace
stă stațiune au a-și așterne suplicile 
lor, conform legei instruate la sub
scrisul pănă la terminul sus amintit.

Agărbiciu 27 Martie 1878. 
în conțelegere cu comitetul parochial.

Simeon P. Moldovan m/p.
2—3 protopresbiter.

Din causa Sf. sărbători Nrul 
cel mai de aprope va apăre Joi îu 20 
Aprilie.

La cas de vre-un evenement mai 
important pănă atunci ’l vom comu
nica printr’un Nr. estraordinar.


